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TELKES HENRIK ȘI FENYVES KÁROLY, DOI 
ARHITECȚI UITAȚI AI TIMIȘOAREI 

Gabriel Szekely*

Telkes Henrik and Fenyves Károly, two of Timișoara’s forgotten architects

Abstract: At the beginning of the 20th Century, the town of Timișoara developed considerably. �is was due to the 
economic growth of the time and the industrial and agricultural achievements of the region. �e most important 
architects of the period before World War One were László Székely, Martin Gemeinhardt, Eduard Reiter, Jakob 
Klein. After World War I, Victor Vlad and Mathias Hubert became famous architects in Timișoara. �e names 
of the architects Henrik Telkes and Károly Fenyves are hardly known, though studies showed that they had an 
important activity at the beginning of the past century. �e architect Telkes, who was probably an associate of 
László Székely, designed important buildings in Timișoara before the year 1914, with Art Nouveau facades and 
impressive size. Due to their position in town and beauty, many of these are well known by most of the city’s 
inhabitants. Károly Fenyves’ activity mostly took place in Timișoara after the year 1920. �e apartment blocks and 
villas designed by him often have facades with red brick decorations, and are today part of the city center’s image. 
Still, untill now very little was known about the two above mentioned architects.
Keywords: Fenyves, Telkes, Architecture, Art Deco, Secession, Timișoara, Banat 
Cuvinte cheie: Fenyves, Telkes, Arhitectură, Art Deco, Secession, Timișoara, Banat

1. Introducere 

Datele referitoare la arhitecții Telkes Henrik și Fenyves Károly au fost adunate cu ocazia întocmi-
rii „Enciclopediei Arhitecților din Banat”. Datorită faptului că arhivele de proiecte din perioada 

1900 nu s-au păstrat nici la Timișoara nici la Arad, găsirea informațiilor este destul de dificilă. Datele 
referitoare la arhitectul Telkes Henrik au fost furnizate de familia arhitectului, care a păstrat fotografiile 
realizate de el înainte de Primul Război Mondial. Informații referitoare la arhitectul Fenyves Károly s-au 
găsit în caietul de autorizații de construire din perioada interbelică, care se găsește la Primăria Municipiu-
lui Timișoara. Au mai fost obținute informații prin studiile de teren, prin analiza clădirilor proiectate de 
cei doi arhitecți. Prin acest articol se dorește demonstrarea faptului că cei doi proiectanți astăzi aproape 
uitați, Telkes Henrik și Fenyves Károly, au realizat la Timișoara și la Arad construcții valoroase în prima 
jumătate a secolului al XX-lea. 

2. Contextul perioadei anilor 1900

În perioada cuprinsă între 1890 și 1914, în zona Banatului, în special în marile orașe, a avut loc o 
dezvoltare fără precedent. Demolarea zidurilor orașului Timișoara, investițiile mari finanțate de bănci, 
apariția industriei moderne au favorizat o transformare semnificativă, în special în orașele mari. Planu-
rile urbanistice noi ale Timișoarei, întocmite de Szesztay László și Ybl Lajos au trasat liniile generale ale 
noii dezvoltări pentru Timișoara1. Pe noile bulevarde ce se conturează în această perioadă la Timișoara, 
dar și în zone mai vechi din diverse orașe ale regiunii, apar clădiri noi impunătoare, de obicei cu parter 
și două etaje, bogat decorate cu elemente ornamentale inspirate din stilul secession sau din eclectismul 
secolului al XIX-lea. Ritmul dezvoltării este rapid, palate de raport de mari dimensiuni fiind construite 
uneori în doar câteva luni, în condițiile în care tehnologia folosită era încă în mare parte cea rudimentară 

* Universitatea de Științe Agricole și Medicină Veterinară a Banatului „Regele Mihai I al României” din Timișoara, Calea Ara-
dului, nr. 119, Timișoara, e-mail: gabi_szekely@yahoo.com. 
1 Opriș 1987.
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tradițională. Cărămizile erau transportate cu care trase de animale și ridicate pe ziduri cu ajutorul unor 
scripeți. La parterul noilor clădiri erau prevăzute de multe ori spații comerciale, în timp ce apartamentele 
de la etaj erau destinate cu precădere noii burghezii din pătura de mijloc, formată din negustori, medici, 
avocați, proprietari de pământ, funcționari de grad înalt, ofițeri etc. 

Transformarea fără precedent a orașelor din zona Banatului a dus la o schimbare rapidă a imaginii 
urbane. Clădirile noi din epocă, fie ele palate de raport, școli, biserici sau alte construcții, au devenit defi-
nitorii pentru imaginea bulevardelor și piețelor. Colțurile erau de obicei marcate cu turnuri, balcoanele 
și unele porți erau din fier forjat, decorațiile dădeau eleganță clădirilor. Apartamentele, asemănătoare cu 
cele din casele de raport din Viena și Budapesta, aveau la bază modelul de locuire al palatelor aristocratice 
din secolele precedente2. Scările din multe palate de raport sunt cu adevărat impresionante, fiind reali-
zate din marmură, cu balustrade din fier forjat, cu pereții acoperiți cu picturi și decorații, care parțial au 
dispărut în timp. Contextul anilor 1900 este cel al unei dezvoltări fără precedent, care a creat o vădită 
opulență, ușor de observat și astăzi pe fațadele și în interiorul clădirilor.

Proiectanții acestor imobile de mari dimensiuni erau inițial arhitecți chemați din Budapesta și Viena, 
dar după anul 1900 se impun repede un număr de aproximativ zece arhitecți tineri, care după terminarea 
studiilor se întorc în orașele lor de origine pentru a întemeia birouri de proiectare. Alături de ei se remarcă 
și câțiva tineri fără diplomă de arhitect, care au învățat meseria în maniera tradițională, printr-o lungă 
ucenicie în atelierul unui meșter recunoscut. În cazul Aradului trebuie amintiți următorii arhitecți care se 
remarcă în jurul anului 1900: Szántay Lajos – proiectantul Palatului Cultural din Arad, a Bisericii Lute-
rane și a Palatului Bohus3; Tabakovits Emil – proiectantul Bisericii Catolice din Arad4 și a numeroase 
școli și case de raport; Reisinger Sándor – al cărui birou de proiectare a realizat proiecte pentru nume-
roase case de raport și multe clădiri publice din diverse orașe din Austro-Ungaria; Steiner József – care 
a proiectat școli și case de raport la Arad și în alte orașe; Niga Ioan – care a proiectat Biserica Ortodoxă 
din cartierul Fabric din Timișoara, iar după 1920 a avut o carieră remarcabilă la București ca director al 
biroului de proiectare al C.F.R..

La Timișoara s-au remarcat în această perioadă arhitecți cunoscuți din Budapesta precum Baumhorn 
Lipót sau Alpár Ignác, dar și proiectanți care trăiau în oraș. Printre aceștia trebuie să-i amintim pe: 
Székely László – arhitect șef al orașului, care a proiectat un număr mare de clădiri publice și case de 
raport; Gemeinhardt Martin – proiectantul unor frumoase case de raport în stil secession; Reiter Edu-
ard – proiectantul Episcopiei Catolice din Timișoara, care a construit numeroase biserici, școli și case de 
raport; Merbl Arnold – proiectant și antreprenor cunoscut în epocă; Klein Jakob – arhitect, om de cul-
tură, care a realizat proiectul de restaurare a Muzeului de Artă din Timișoara (Palatul Baroc) și a proiectat 
școli și case de raport. Cercetările recente au scos în evidență creația a doi arhitecți remarcabili din epocă, 
foarte puțin cunoscuți până acum. Deși pe nedrept uitați, cei doi au avut și ei o contribuție semnificativă 
la modelarea imaginii urbane a Aradului și a Timișoarei. Cariera lui Fenyves Károly s-a desfășurat în peri-
oada anilor 1900 și în cea interbelică, în timp ce activitatea lui Telkes Henrik s-a desfășurat într-o scurtă 
perioadă de timp înainte de anul 1914. 

3. Telkes Henrik

Despre arhitectul Telkes Henrik s-a știut până recent foarte puțin. Cercetările jurnalistului Szekernyés 
János în arhivele ziarelor din Timișoara, au scos la iveală faptul că el a proiectat casele gemene construite 
de familia Csermák pe strada Iuliu Maniu din Timișoara în 19125. O altă referire la activitatea arhitec-
tului a fost descoperirea unui plan al Palatului Löffler din Timișoara – Piața Victoriei, pe care s-a găsit 
semnătura lui Telkes Henrik6. În cartea domnului arhitect Opriș – „Arhitectura istorică din Timișoara”, 
apare și clădirea nr. 4 de pe str. Ștefan cel Mare din Timișoara, ca fiind proiectată de arhitect7. Astfel, în 
lucrarea mai sus amintită a domnului Opriș apare de trei ori numele Telkes, referitor la cele trei adrese 
menționate. Dar valoarea creației acestui arhitect a devenit evidentă prin descoperirea arhivei sale de 
2 Székely 2009.
3 Lanevschi 2011.
4 Ujj 2008.
5 Arhiva personală Szekernyés János.
6 Opriș, Botescu 2014.
7 Opriș, Botescu 2014.
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fotografii, păstrată de fiica proiectantului, care trăiește și astăzi la Timișoara. În arhivă pot fi văzute foto-
grafii realizate de arhitect în urmă cu un secol, reprezentând clădirile proiectate de el în perioada 1911–
1913. Clădirile au fost pozate de obicei imediat după terminare. În unele cazuri nu erau încă terminate 
nici trotuarele din jurul construcțiilor. 

Telkes Henrik s-a născut cu numele Rosenthal Henrik în anul 1881 la Sânnicolau Mare în județul 
Timiș și a murit în anul 1964 la Timișoara. A absolvit liceul la Timișoara și Facultatea de Arhitectură la 
Institutul Politehnic din Budapesta. Familia sa s-a ocupat inițial cu comerțul, dar cu timpul s-au orientat 
și spre activități industriale8.

După absolvirea studiilor a lucrat timp de cinci ani la Primăria orașului Timișoara. După aceasta, în 
anul 1910 a deschis un birou de proiectare propriu, unde într-un timp foarte scurt a proiectat un număr 
mare de palate de raport. A fost un colaborator apropiat al arhitectului Székely László. În anul 1918 a 
fondat o fabrică de săpun, împreună cu alți membri din familia sa. Fabrica a funcționat până după Al 
Doilea Război Mondial. Începând din anii 1950 a lucrat în cadrul mai multor instituții de stat în calitate 
de proiectant, până la vârsta de optzeci de ani9.

În anul 1911 a proiectat casele gemene Csermák din str. Iuliu Maniu nr. 36 din Timișoara (Fig. 1); în 
același an casa de raport Róna Miksa cu fațade pe două străzi: str. Romanilor nr. 2 și str. Ștefan cel Mare 
nr. 4 (Fig. 2); tot în anul 1911 casa de raport Panits Katalin pe Bd. Regele Carol I nr. 19, care a rezultat 
în urma reconstrucției unui imobil existent (Fig. 3). A proiectat Palatul Löffler din Piața Victoriei din 
Timișoara în anul 1912; Palatul Farmaciei Kovács, autorizat în anul 1910, pe str. Dacilor nr. 10, constru-
ită inițial pentru farmacistul Anton Nägele, care a vândut clădirea în anul 1917 farmacistului Kovács Ala-
dár (Fig. 4); Palatul Miksa (Max) Brück, Bd. Iuliu Maniu nr. 40, în anul 1911 (Fig. 5); Palatul Gálgon 
Ágoston în anul 1911, pe str. Eugeniu de Savoya nr. 9; Palatul de raport de pe str. Emanoil Gojdu nr. 7. 
A mai proiectat Stația de Epurare a orașului Timișoara din cartierul Iosefin în perioada 1910–1912 și un 
bloc pentru propria familie pe strada Titu Maiorescu nr. 15 în anul 1942. A avut o contribuție alături de 
arhitectul șef Székely și la realizarea ansamblului celor șase clădiri cu locuințe sociale construite pe Bd. 
Take Ionescu din Timișoara. Proiectul finanțat de primărie și minister, a fost început în 1911 și finalizat 
câțiva ani mai târziu10.

Numărul clădirilor proiectate de arhitect între anii 1910–1912 este remarcabil. Impresionează atât 
mărimea, dar și valoarea arhitecturală a clădirilor proiectate de Telkes într-un timp atât de scurt. Este 
sigur că între arhitectul șef al orașului Székely László și fostul său subaltern Telkes Henrik a existat o 
strânsă colaborare, dar nu mai putem afla cu exactitate modul în care se desfășura această colaborare. 
Cert este că în ultimii trei ani înainte de începerea războiului mondial, marea majoritate a proiectelor de 
mari dimensiuni realizate la Timișoara în acea epocă de mare dezvoltare, i-a avut ca autori pe Székely și 
pe Telkes. Clădirile proiectate de Telkes sunt decorate într-un stil secession geometric reținut și elegant. 
Se pot observa și jocuri de volume, realizate prin folosirea bovindourilor, turnurilor (în special în cazul 
clădirilor de colț), balcoanelor, aticelor. Arhitectul folosește panouri decorate cu forme geometrice, dar 
dominante sunt formele mari ale clădirilor, care se citesc de la distanță. Ornamentele sunt de obicei destul 
de discrete și se văd bine doar dacă sunt privite de aproape. Acest lucru se poate observa bine în cazul 
Palatului Brück. O altă clădire remarcabilă cu volume frumoase și decorații rafinate este Palatul Farmaciei 
Kovács de pe str. Dacilor nr. 10. Clădirea, astăzi aflată din păcate în stare de degradare, este un adevărat 
reper arhitectural pentru zona Fabric. Ca și în cazul Palatului Brück decorațiile fine se citesc mai bine de 
aproape, în timp ce silueta zveltă a turnului de colț se vede de departe. Din vocabularul arhitectului fac 
parte grilajele fine ale balcoanelor din fier forjat și aticele expresive cu partea superioară rotunjită care 
ritmează fațadele. Palatul Galgon Ágoston de pe str. Eugeniu de Savoya este un palat elegant de mari 
dimesiuni situat în cartierul Cetate. Turnul înalt al clădirii marchează colțul străzii. Cea mai importantă 
clădire proiectată de Telkes este Palatul Löffler din Piața Victoriei din Timișoara. Fațadele elegante deco-
rate cu statui și decorații din vocabularul stilului Art Nouveau sunt determinante pentru imaginea de 
ansamblu a pieței centrale a orașului. Clădirea cu magazine la parter și trei etaje cu locuințe era cea mai 
mare clădire de raport din oraș în epocă. 

8 Damó 1931, 389.
9 Informații primite de la familia arhitectului.
10 Clădirile au fost identificate pe baza fotografiilor realizate de arhitect, aflate în arhiva familiei și pe baza unor cercetări de 
teren.
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Din păcate, după anul 1920 Telkes nu mai apare ca proiectant la Timișoara, excepție fiind doar blocul 
proiectat în stil modernist pentru propria familie în anul 1942 pe str. Titu Maiorescu. Arhitectul s-a ocu-
pat în perioada interbelică de conducerea unei fabrici de săpun, pe care o deținea împreună cu familia sa. 
În anii de după 1945 a lucrat la diverse instituții de stat, printre care la biroul de proiectare al abatorului 
din Timișoara, unde a rămas colaborator până la sfârșitul vieții. Telkes Henrik a avut ca arhitect o carieră 
foarte scurtă dar remarcabilă prin valoarea clădirilor proiectate de el. La vârsta de treizeci de ani, în peri-
oada dintre anii 1911–1913 a realizat mai multe proiecte remarcabile decât alți arhitecți într-o jumătate 
de secol. A știut să valorifice momentul favorabil unic dintre anii 1910–1914, când la Timișoara se con-
struiau anual zeci de case de raport. Chiar dacă ar fi continuat să proiecteze în anii următori, niciodată 
nu ar fi putut să realizeze proiecte comparabile cu cele din tinerețe. În ultimii ani de dinainte de Primul 
Război Mondial, Telkes a fost alături de Székely cel mai căutat arhitect din Timișoara. 

4. Fenyves Károly

Fenyves Károly a fost meșter constructor și antreprenor la Arad în perioada anilor 1900. Nu avea 
diplomă de arhitect, dar avea drept de semnătură din partea Asociației Constructorilor, ceea ce însemna 
că putea să realizeze și proiectele necesare pentru construcțiile sale. Acest lucru era destul de obișnuit, în 
condițiile în care numărul arhitecților cu diplomă era foarte mic și nu ar fi putut să acopere necesitățile 
pieței imobiliare. Se cunosc trei palate de raport construite de el la începutul secolului al XX-lea la Arad. 
Una dintre ele este construcția de pe strada O. Goga nr. 3, construită în anul 1912 în stil secession, 
proprietatea familiei sale (Fig. 6). Clădirea cu două etaje are un joc interesant de volume, lucru inedit 
pentru acea vreme, și frumoase decorații ce constau în basoreliefuri și un grup statuar deasupra intrării. 
Apartamentele din interior, frumoase și spațioase, nu au rigiditatea obișnuită a locuințelor din acele vre-
muri. A doua clădire construită de el este casa de raport din strada V. Alecsandri nr. 6 (Fig. 7). Această 
construcție elegantă construită pentru o familie burgheză în urmă cu un secol a fost recent frumos 
renovată. Fațadele sunt decorate într-un rafinat stil secession, iar la parter în tencuială arhitectul a gravat 
următoarea inscripție: Proiectat și construit de Fenyves Károly. A treia clădire din punct de vedere cronolo-
gic este casa de raport din str. Cloșca nr. 11 pentru antreprenorul Koch Károly în anii 1920–1921 (Fig. 8, 
Fig. 9). Spre deosebire de primele două, această clădire are decorații mari, ce reflectă influețe evidente ale 
stilului Art Deco11. 

Timp de câțiva ani nu se cunoaște nimic despre activitatea sa ca arhitect. Probabil că în timpul Pri-
mului Război Mondial și în anii care au urmat a realizat construcții de dimensiuni mai mici, deoarece 
condițiile economice nu prea permiteau investiții mai mari. Piața imobiliară și activitatea constructorilor 
a avut un reviriment după anul 1930 în multe orașe din România. În mod interesant, numele Fenyves 
reapare după această dată la Timișoara. Caietul cu autorizații de construire din perioada interbelică aflat 
la Primăria Timișoara conține numele său în calitate de proiectant a diferite blocuri și vile ridicate în anii 
193012. Clădirile sale sunt ușor de recunoscut, deoarece au ceva aparte, care le deosebește de celelalte 
case ale momentului. Într-o proporție mai mare sau mai mică, toate au fațadele acoperite cu cărămidă 
aparentă roșie. Însă Fenyves nu se mulțumește să decoreze pereții cu straturi de cărămidă, el realizează 
jocuri complexe din cărămizile zidite, care astfel formează decorații diverse. Cărămizile sunt aranjate ca 
brâie, timpane, motive florale abstractizate. În cazul unor blocuri apar și alte decorații de ceramică, care 
completează compoziția, ca în cazul blocului de pe strada Colonel Enescu nr. 8 din Timișoara. Talentul 
și grija pentru detalii sunt la fel de evidente ca și în cazul caselor de raport din Arad construite în alt stil, 
cu douăzeci de ani mai devreme. Poarta de intrare în blocuri este frumos marcată, iar geamurile casei 
scării de deasupra formează un ax central al casei. Clădirile au soclu, de obicei decorat cu cărămidă apa-
rentă, parter, două etaje, și un al treilea etaj tratat diferit, decorat cu cărămidă, care are aceeași culoare 
ca și țigla ceramică a acoperișului. Casele sunt bine proporționate, elegante, și se bazează cromatic pe 
contrastul dintre tencuiala galbenă-bej și cărămida roșie. Dacă Fenyves nu ar fi avut echipa sa de meșteri 
buni, coordonați de el în cadrul firmei de construcții, ar fi fost foarte greu pentru el să realizeze clădiri cu 

11 Clădirile au fost identificate pe baza unor informații primite de la domnul Ujj János din Arad și pe baza unor cercetări de 
teren.
12 Multe clădiri au fost identificate pe baza Caietului de Autorizații din perioada interbelică, aflat la Primăria Timișoara 
(Direcția Date Urbane).
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decorații de o calitate atât de bună. Doar cooperarea dintre patronul proiectant și meșteri a putut să ducă 
la o grijă atât de mare pentru detaliile de pe clădirile construite de ei. 

La Timișoara pot fi găsite următoarele lucrări realizate de Fenyves13: vila de pe str. Paris nr. 15; blocul 
de pe str. A. Cosma (Postăvaru) nr. 2; vila de pe str. Nemoianu nr. 6; blocul de pe str. Colonel Enescu 
nr. 1 în 1934; casa de pe str. Colonel Enescu nr. 8; blocul de pe str. Episcop Miron Cristea cu două 
intrări – numerele nr. 15 și nr. 17 (Fig. 10); blocul de pe str. Medicinei nr. 1; vila de pe str. Paciurea nr. 5; 
vila pentru Lendvai Jenö de pe str. Brediceanu nr. 7 în anul 1935; casa cu mai multe apartamente de 
pe Bd. 16 decembrie 1989 – nr. 55 în anul 1936 pentru antreprenorul constructor Kocsi din Timișoara 
(Fig. 12); blocul de pe Bd. Dragalina nr. 12 (Fig. 11); vila de pe str. Acad. Borza nr. 12; blocul cu două 
etaje de pe str. Preyer nr. 1A în 1935 pentru József Ungvári; blocul de pe str. Iuliu Maniu nr. 41 în 1937, 
blocul de pe Bd. Tinereții nr. 12. Se poate observa că multe dintre aceste case se află în zona centrală a 
orașului, cea mai mare parte pe strada Paris și străzile învecinate. Aici clădirile decorate cu cărămidă for-
mează un ansamblu arhitectural interesant. 

Se pare că viziunea arhitectului s-a schimbat în timp, deoarece la început clădirile sale decorate cu 
cărămidă încercau parcă să păstreze ceva din atmosfera tradițională a clădirilor mai vechi, dar se observă 
ușor că după câțiva ani adoptă o arhitectură de factură modernă, care respectă toate caracteristicile arhi-
tecturii din vestul Europei. Evoluția este în mod evident de la tradiție spre stilul modernist, fără a renunța 
totuși la interesantele decorații de cărămidă roșie. Dacă în tinerețe arhitectul și-a decorat casele în stil 
secession, în timp a adoptat estetica stilului Art Deco, după care s-a apropiat și de modernism. Totuși 
nu a folosit niciodată un modernism pur de tip cubist, în schimb a păstrat în repertoriul decorațiilor sale 
motive Art Deco, în special basoreliefuri decorative aplicate pe fațadele clădirilor. Fenyves este arhitectul 
care în perioada interbelică folosește la Timișoara cel mai mult cărămida aparentă. A mai folosit acest 
material ca decorație Duiliu Marcu, în cazul clădirii Cinema Capitol și a clădirii Politehnicii în anii 1920. 
Marcu scrie într-un catalog de lucrări editat mai târziu că a folosit cărămida deoarece a fost inspirat de 
zidurile de cărămidă roșie a fortificațiilor din Timișoara. Se referea desigur la Bastionul �eresia, care s-a 
păstrat din vechea cetate și la părți mai mici ale fortificațiilor care se mai văd în Piața 700. Nu știm dacă 
și Fenyves a fost inspirat de cărămida din care sunt făcute fortificațiile, sau a luat ca model arhitectura 
britanică și olandeză, oricum impresionează grija sa pentru detalii și armonia generală a compozițiilor. 
Cercetările au scos la iveală o interesantă asemănare între casele lui Fenyves și blocul Art Deco construit 
la Budapesta în anul 1930 de către un arhitect local pe strada Mester14. Clădirea, astăzi protejată, este 
decorată la etajul întâi cu basoreliefuri, iar la etajele superioare cu frumoase jocuri de cărămidă aparentă. 
Este foarte probabil că Fenyves a cunoscut creația unor arhitecți contemporani din Budapesta și a fost 
inspirat de stilul folosit de ei. 

Concluzii

Cei doi arhitecți a căror activitate este descrisă mai sus, au realizat în prima jumătate a secolului al 
XX-lea la Timișoara și la Arad clădiri valoroase, care fac parte astăzi din patrimoniul construit al orașelor 
respective. Realizările lor au depins de situația economică din deceniile primei jumătăți a secolului tre-
cut, de dorințele comanditarilor, de evoluția arhitecturii în general, în funcție de schimbările tehnologice 
survenite și de stilurile apreciate în diferite perioade. Ceea ce se poate observa cu ușurință este calitatea 
clădirilor realizate de cei doi, construcțiile fiind gândite în detaliu, și foarte bine executate luând în con-
siderare condițiile tehnice din acea perioadă. Despre Telkes putem spune că în ultimii ani de dinainte de 
Primul Război Mondial, alături de Székely László, cu care se pare că a colaborat, a fost cel mai prolific 
arhitect la Timișoara între anii 1911–1914. Nu știm exact ce rol a avut colaborarea cu arhitectul șef în 
succesul tânărului proiectant, dar este cert că volumul și calitatea lucrărilor l-au așezat pentru un scurt 
timp în rândurile micii elite a arhitecților din oraș. Clădirile sale, care din păcate astăzi sunt în stare de 
degradare mai mult sau mai puțin avansată, sunt frumoase, armonioase și bine integrate în contextul 
urban. Fenyves Károly, deși nu avea o diplomă academică, a demonstrat în timpul carierei sale de trei-
zeci de ani multă pricepere și talent, în calitate de arhitect și constructor. Este evidentă grija sa deosebită 

13 Unele clădiri au fost identificate pe baza plăcuțelor aplicate de arhitect pe clădirile construite de el. 
14 Clădirea din strada Mester din Budapesta este considerată una dintre clădirile reprezentative pentru stilul Art Deco din 
metropolă. Decorația clădirii seamănă foarte mult cu stilul folosit de Fenyves Károly în epocă. 
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pentru corecta realizare tehnică a construcțiilor, și pentru detaliile decorative pe care le realiza. Atât clădi-
rile sale de dinainte de 1914 la Arad, cât și cele interbelice din Timișoara, sunt remarcabile prin calitatea 
detaliilor și savanta folosire a materialelor. Analizând construcțiile sale este evidentă dedicația cu care 
urmărea orice detaliu constructiv, precum și talentul său în găsirea culorilor, materialelor și proporțiilor. 
Cunoștințele sale practice și meticulozitatea sa ar puta fi un exemplu de urmat și pentru proiectanții de 
astăzi. Se pare că din tinerețe a avut anumite preferințe pentru diverse materiale și a fost influențat de 
timpuriu de estetica curentului Art Deco. 

Cei doi arhitecți au fost pe nedrept uitați după Al Doilea Război Mondial și este important să fie 
astăzi apreciată creația lor la justa ei valoare. Telkes Henrik și Fenyves Károly prin clădirile lor și-au pus 
amprenta asupra zonelor istorice din Timișoara și Arad. 
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